

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LOS QUE DESAPARECEN

EDMUNDO ROSTAND

Con la muerte de Rostand, que acaba de pasar de esta vida en plena lozanía de su ingenio, las letras francesas sufren una pérdida irreparable.

Rostand era un gran poeta y un excepcional dramaturgo. Este juicio, que es ya opinión consagrada, no debe estimarse como fruto opulento de una vocación ilimitada para el empleo del adjetivo; pues aun admitiendo que la obra del autor dramático no sea en tiempos venideros tan intensamente aplaudida como lo fué en su patria, siempre se considerará su nombre como el de un poeta inspirado. En Rostand se renueva la tradición francesa de exaltar a sus hombres ilustres; empresa patriótica que contrasta dolorosamente con la conducta de otros pueblos—con inverecundia—quieren malbaratar sus prestigios contemporáneos y aspiran a derruir glorias de otras edades.

En Francia la luz del patriotismo, iluminando sus grandes nombres, hace que su afición a lo propio amengüe la estimación de lo ajeno; y así, para un francés, Molire, Racine y Corneille son superiores a Lope, Calderón y Tirso; Montaigne es el maestro de Gracián y no admite que Voltaire descienda del empereor para departir amablemente con nuestro «Caballero de la Tezona».

La exaltación sentimental en que febrilmente ha vivido Francia, hizo de Rostand un prócer de la literatura universal, y al difundir con orgullo sus obras por todos los pueblos, Francia sabía que la conservación impoluta de sus valores literarios acrecentaba su poderío intelectual. Hay que reconocer que Rostand se hizo acreedor a la admiración francesa no sólo porque acertó a llevar al teatro una obra maestra como *Cyrano de Bergerac*, sino porque supo encender en el alma gala la llama inextinguible de la gloria napoleónica, proyectándola en *L'Aiglon*, el hijo infeliz de Prometeo encadenado. *L'Aiglon* encarnado en la proyecta figura de Sarah Bernhardt y aplaudido en multitud de teatros, constituyó un éxito enviable del poeta, del dramaturgo y del patriota. Esa pobre vida del duque de Reichstadt, a quien se enseñó una historia mutilada, en la cual faltan los nombres de Ulm, Essling y Austerlitz, es ciertamente digna de la fantasía de un tan alto poeta como Rostand. Hay en *L'Aiglon* tanta fuerza pasional, tanta ternura y tanta abnegación como cuadra a personificación que se aspira a ennobecer. La Francia que tremonó por el continente las invictas abejías, aparece representada por un viejo soldado de la guardia imperial, que sacude, con sus inflamadas palabras, la dormida ambición del reyecito de Roma. Y para que en *L'Aiglon* todo sea grande, al lado de escenas ideadas por un número tan potente como el de Hugo, se muestran escenas planeadas con la misma habilidad escénica que empleara Sarandon.

Rostand fué, desde el estreno de *Cyrano*, mirado como un semiódio. Antes de esta obra había estrenado *Les Romanesques*, que produjeron desde el primer acto un gran asombro en el público de la Comedia Francesa; *La Princesse Lointaine y Samaritaine*; pero su nombradía la consolidó el estreno de *Cyrano* en el teatro de la Renaissance, en donde alcanzó un éxito tan formidable que pasó de ovación a apoteosis de un altísimo poeta. Desde entonces, Rostand paladeó las dulzuras de la gloria y su paso por los dulzuras de una maraña triunfal, en la cual menudearon todos los agasajos y todas las blanduras que pueden hacer dichoso el tránsito de un hombre por los caminos del mundo.

Pero Rostand no se desvaneció; y si suyo conquistó la gloria a fuerza de talento y de inspiración, supo también conservar su triunfo con un aire de dignidad y con la timidez un poco candorosa de un afortunado exquisito. Artista como D'Annunzio no tuvo sin embargo la perversidad del autor de *El fuego*. Hombre austero y sensual en sus gustos, quizá prefirióse al halago embriagador del homenaje parisén, la tranquilidad apacible de su retiro de Cambrai, en donde es fama que su mujer Rosemund Gerard hacia versos tan buenos como él.

La característica literaria de Rostand está en haber brillantado la tradición caballerescas francesas; y así *Cyrano*—que por lo visto vivió realmente entre 1620 y 1655—es un tipo legendario que simboliza el alma ardorosa de la Gasconia con sus fieras y sus debilidades. *Cyrano* es la obra principal de Rostand, la que obtuvo una acogida más entusiasta y cordial.

Años más tarde—en Febrero de 1910—estrenó *Hantec leir* después de una campaña de publicidad verdaderamente increíble. La obra alcanzó el buen éxito que corresponde a la sonoridad brillante de sus versos; pero, a pesar del medio millón de francos gastados en su primera representación, no dío a su autor la gloria de *Cyrano*.

A Rostand se le trancuearon las puertas de la Academia a los treinta años y se dice que nadie, después de Richelieu, fué «inmortal» en tan temprana edad. Era ello obligado galardón al primer poeta dramático de Francia. Queriendo menoscabar su prestigio alguien ha dicho de él que en sus tres obras capitales se encuentra el penacho de Corneille, la metafísica delicada y fantástica del siglo XVIII, la sonoridad del romanticismo, la virtuosidad parnasiana, la inmaterialidad del decadentismo y el espíritu de todas las épocas...

Pero lo evidente es que, hasta ahora,

ningún poeta dramático de Francia ha llegado tan alto como Rostand, quien «resucitó» el genio de la raza en lo que en sus costumbres y tradiciones tuvo de más noble y espiritual...

DÁMASO CALVO.

DESTINOS CIVILES

A propuesta del ministerio de la Guerra han nombrados para los destinos qué se expresan, los siguientes licenciados del Ejército:

Provincia de Lugo.—Cártero de Oléiros, Caso.

Enriquez Cárracedo, y pteo de Villalba a Torre, Antonio Alonso Pernas.

Provincia de Orense.—Cártero de Trado, Antonio Abad Muñoz, y de Corgo, Joaquín Fernández López, y peón de Villarino a Turmende, Ramón Aldemira Alonso.

Provincia de Pontevedra.—Cártero de Santa María de Ventosa, Francisco González Méndez.

LA CONCEPCIÓN

FIESTA DE LA INFANTERÍA

Como hemos anunciado, hoy y mañana solemnizará el regimiento de Isabel la Católica la festividad de la Purísima Concepción, patrona de la Infantería.

El programa de las fiestas que se celebrarán, impresio en un carnet, es el siguiente:

Hoy a las once de la mañana: concurso literario entre las clases y soldados; a las tres de la tarde, función teatral en el Pabellón Lino, poniéndose en escena por los Sres. Medina, Torr, Patín y Vafin el drama «Derecho de astil» y el diálogo «Qué esperanza!», exhibiéndose dos películas y actuando el duetto «Les Ronchini», a las siete de la noche, comida extraordinaria a la tropa, y de ocho a doce, verbena en la explanada del cuartel de Alfonso XII amenizada por organillos y la música del regimiento.

Mañana, a las siete, dianas y alboradas por la banda de cornetas y la música; a las once, misa en la iglesia parroquial de San Jorge, a la que asistirá todo el regimiento con bandera, y a las doce, banquete a la tropa con el siguiente menú: fabada asturiana, empanadas de pescado, ternera asada, tarta de almendras, vino de Rioja, sidra achampanada, café, ron y cigarrillos. Esta comida será amenizada por la misma que ejecutará el «Himno a la bandera», d. P. Quiroga; la «Riveirana», de Méndez; el «Poupourrit asturiano», de V. Sanz; la «Jota aragonesa», de Grieg, y la «Canción del soldado», de Serrano.

Los y oficiales del regimiento se reunirán en fraternal banquete en el salón bajo del «Palace Hotel».

NOTAS MUNICIPALES

El alcaldé ordenó que, sin contemplaciones dé ningún género pase al Juzgado, pára háracteres efectivas, todas las multas qué impuso por distintas infracciones dé las disposiciones legales y que no han sido satisfechas por los respectivos interesados.

Ayer tarde se reunió la Comisión municipal de Hacienda pára despachar varios asuntos pendientes, éntre ellos el relativo al acoplamiento de las instalaciones dé este ejército y de las atenciones que sé hallan en descuberto, al presupuesto que ha sido aprobado por el gobernador civil y que deberá comenzar a regir el próximo de Enero próximo.

Autorizó áver el alcaldé la celebración de una verbena el domingo próximo en la calle dé la Independencia.

La Comisión especial de Ensanche celebró reunión y trató de diferentes asuntos que tenía pendientes de su informe.

Para hoy, á las seis de la tarde, está convocada la Comisión especial designada pára organizar la inauguración del palacio municipal, a fin de ultimar el examen dé cuántas originadas en aquél acto.

LA NAVIDAD DE LOS PRESOS

En una atenta y sencilla carta nos piden los reclusos en la cárcel dé Audiencia que intercambiamos dé las personas caritativas algún donativo con motivo de las Pascuas de Natividad para celebrar ésta festividad y aliviar la precaria situación en qué muchos dé ellos quedaron a consecuencia dé la epidemia gripeal.

No faltaron seguramente, como no han faltado otros años, almas piadosas que se acuerden de los pobres presos en tan señádala solemnidad.

EN LA FABRICA DE TEJIDOS

UN PLANTE DE LAS OPERARIAS

Por lo visto, también las operarias de la fábrica de tejidos están dividida: en bandos como las de la fábrica de tabacos.

Hace días variadas mujeres de las que trabajan en el departamento de máquinas se presentaron al maestro que está al frente de él y le pidieron que trasladas a otro taller a su compañera Manuela Suárez Barros porque, según dijeron, las insultaba con frecuencia.

Accedió a los deseos de aquéllas; el maestro dispuso que Manuela pasase a trabajar al lado de su madre Amalia Barros; pero ésta protestó contra tal determinación, por lo cual aquél solucionó el caso a la resolución del jefe de la fábrica D. Manuel Molezn.

Este señor oyó el lunes a las obreras de las máquinas, quienes insistieron en su pretensión, y se comunicó a Manuela la orden de volver á la fábrica el lunes próximo a ocupar su puesto en el taller de máquinas; pero con la condición de que había de guardar secreto a sus compañeras, y como aquéllas se jactase de que nadie le echaría de allí las demás operarias dejaron el trabajo en el acto y unas 180 abandonaron la fábrica a las doce y media de la tarde, quedándose las restantes, hasta el número de 100, quienes las que están empleadas en el establecimiento, en los talleres hasta las seis.

Las huelguistas se dirigieron al centro obrero de la Avenida de Fernández Latorre para tratar del asunto.

Los propietarios de la fábrica parecen que tienen el propósito de no volver a abrirla hasta que las obreras arreglen la cuestión entre sí.

Las operarias, en la reunión que celebraron anoche, acordaron insistir en su pretensión de que sea trasladada de taller la citada Manuela y para decirle que hoy acudirán al trabajo si se cumple la hora de la mañana.

La segunda parte del concierto fué un recital de piano a cargo de Terán. Este muchacho, que casi un niño aún estuvo en la Coruña acompañando a la Campaña, está hecho un gran pianista en toda la amplia acepción de la palabra. En todos los números y su interesantísima intervención mostró una dicción decididamente y un ritmo claro y preciso digno del elogio más apasionado. Es Terán un pianista de maravilloso espíritu que tiene una completa personalidad artística, lo cual es asombroso en un muchacho de veintitantos que, además, se hizo excep-

NOTA DEL DÍA

EN EL OASIS

Una inmensa sensación de descanso, de recogimiento, de sedación espiritual nos invade cuando del magnífico Guarnerus de Costa comienzan a surgir las notas puras y solemnies de la sonata a Kreutzer. Afuera, en la calle, en la vida de donde venimos, se han quedado las impurezas, las contrariiedades, las amarguras, el barro, pegajoso de la llovizna física y moral, las mil formas a cual más mezquina de la miseria humana. Pero aquí dentro, en la negrura pidiada que oculta entre lienzos desgarrados las polvorrientas vejezas del escenario sucio y desportillado, una aurora luminosa y dorada níos ilumina el alma, nos la desprende de cuanto de mezquino la rodea, llevándola a dilatarse allá arriba, en la serena amplitud de los espacios siderales.

Soberano poder incomparable! Habráis venido a escuchar esta música lleno de zozobras, de dolores, y sus notas graves y magníficas habrán polarizado vuestra tristeza dándole una forma bella y vistiendo noblemente su plasticidad; pero venís alegre, esplorizado, reconciliado con la vida, y las frases maravillosas os parecen encarnar vuestra fe y vuestro ideal de una vida fecunda, haciéndola luminosa como el curso de una estrella en la senda del cielo difuso.

Así dió fin este delicioso concierto del que salió la concurrencia, muy numerosa y distinguida, satisfecha plenamente y haciendo los mayores elogios.

Es realmente confortador este desfile de jóvenes artistas españoles que tan alto ponen el nombre de la patria y que pueden recorrer triunfalmente el mundo bien seguros de hacer un brillante papel. Costa y Terán tienen ante sí abierto el camino que conduce a las más altas cumbres y su presentación al público coruñés puede calificarse como éxito de primera categoría.

Sábado 7 de Diciembre de 1918

DE COLABORACION

Galicia y América

En un reciente artículo hablábamos, a grandes rasgos, de la aproximación hispanoamericana. En él indicábamos la importancia grande que para Galicia tendría aquella política, y hoy quisieramos exponear algunos puntos, que, por lo mucho que a Galicia atañen, en mi entender, debieran ser examinados debidamente, a la vez que estudiados con cariño.

Cualquier que conozca los problemas gallegos, ha de fijarse en primer término en el de la emigración. La emigración gallega a los países americanos, influye grandemente en nuestra economía. Emigran a América el pequeño labrador, el que trabaja mucho y no come más que pan de borona; el joven bracero, que ha de procurarse un jornal en el campo. Y como los pequeños agricultores y los jornaleros o braceros del campo abundan tantísimo en Galicia, las consecuencias son patentes: Después de la emigración, necesariamente, déjase sentir la despoblación, la falta de braceros, la degeneración de la raza, y, en último término, una gran extensión de nuestro suelo sin cultivo. Mas, todo ello se compensa con un beneficio grande que proporciona a Galicia la emigración. Muy pocos capitanes se podrán contar en Galicia que no se hiciesen en América. El dinero americano llega a Galicia constantemente, porque el que emigra, por aquel apogeo grande que tiene al terruño, regresa en plazo más o menos largo, con sus ahorros, producto de una actividad y un trabajo a prueba de sables.

La solución del problema de la emigración gallega está en atraer esos capitales a Galicia. En hacerlos producir. El día que ese capital se emplee en la explotación agrícola, en construir fábricas (aprovechando los magníficos saltos de agua de nuestros ríos y torrentes), en beneficiar los miles de minas de todas clases que están denunciadas y que por falta de vías de comunicación en unos casos, o por carecer de capital, en otros, no se explotan; en el perfeccionamiento de la importante industria pesquera en el desarrollo de las variadas industrias, que tienen por base la ganadería; en el comercio, en una palabra: el día que ese dinero gallego venga a Galicia, y lo mismo el de el humilde «habanero» que el de el opulento «indiano», se emplee en algo, se convertirá en industria; ¿quién duda que, por sí mismo, se resolverá el problema emigratorio? ¿Quién dudará que Galicia emprende su camino de cara a la prosperidad?

Decía Ortega Munilla, refiriéndose a Asturias, que «ella tendrá que componer lo que otras descomponen», y así es, en efecto. A Asturias y Galicia queda reservado un papel importantísimo en la historia económica de España. Las dos regiones hermanas poseen riquezas naturales enormes, como son sus pueblos, sus minas, sus ganados y sus bosques. Si Cataluña y Vasconia, como parece, llegan a realizar su ideal, que yo creo separatista, en Galicia y Asturias establecerán los grandes centros industriales y las grandes bases mercantiles... Y esto es lo que no debemos olvidar lo que debemos estudiar con el definitivamente necesario,

Otro aspecto de la política hispanoamericana que influirá en Galicia más que en ninguna otra región, es la comunicación marítima entre España y América. Los puertos de Vigo y la Coruña, superiores, poseen condiciones naturales, aún a los de Vizcaya y Barcelona, serán el punto obligado para establecer aquélla en forma rápida y directa. Los dos puertos de Vigo y la Coruña, codificados por dos poderosos Estados dominados—Inglaterra y Norteamérica—progresarán grandemente y aumentarán en importancia. Por ellos podemos exportar a América nuestra riqueza minera, nuestros ganados, nuestras maderas, etc., e importar de aquel país maquinaria, abonos minerales, productos químicos y manufaturas diversas. Ellos serán el punto de partida de los viajes directos de América a España, y en ellos desarrollarán toda esa gran actividad comercial que los países americanos (los únicos ricos después de la contienda) con Estados Unidos al frente, iniciaron ya para apoderarse de los antiguos mercados europeos... Tolo esto implica una gran ventaja para Galicia.

Los múltiples problemas gallegos yo creo que se reducen más bien a uno solo: el económico. Busquemos capitales gallegos en la América y atraigámos a Galicia el capital americano que por razones de familia, de cooperación etc., se halla unido al capital gallego. Instruyámonos después en el comercio y en la industria. Impulsemos los estudios en la Escuela de Comercio gallega, en la de Industrias, en la de Veterinaria, y en la de Medicina.

Capital y enseñanza. Hé aquí la clave. Capital principalmente gallego. Enseñanza práctica, aplicada a Galicia, a las necesidades gallegas.

¿Quién duda de que ese sería el paso gigante en el camino de nuestro engrandecimiento?...

SERGIO SAAVEDRA LASTRA.

EL TIEMPO

Ayer estuvo un día perfectamente corriente: con nublado espeso, viento suave del Oeste, temperatura iba de 14° por 18° grados y lluvia desde que amaneció hasta el anochecer, por un total de 125 milímetros. El barómetro, que estaba por la mañana en 753'3 milímetros, fue subiendo hasta quedar en 765'6, y esto unido al viento hacia el Noroeste hace predecir al Observatorio que el tiempo tiende a mejorar.

Pléamar de hoy, a las cinco y media,

ARMAS.

Y al salir entre la muchedumbre sintió Alma que las voces de los que la rodeaban lloraban hasta ella como amado y codiciado por eso mismo acaso; todo éste tiempo pretenido no profanado por la utilísima locomotora, el vapor veloz, el cómodo automóvil, la que se asombró de la velocidad de la telegrafía en sus hijos

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuentos y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y Extranjero, y en general se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Salón París -

PROGRAMA PARA HOY

Extreno de los episodios 1.^o y 2.^o de la grandiosa serie

LA SORTIJA FATAL

TITULADOS

EL DIAMANTE SAGRADO Y EL CUARTO DE HIERRO

Completará el programa la gran comedia de la Triangle, en dos partes,

BURBUJAS DE PESADUMBRE

MOVIMIENTO OBRERO

Por falta de suficiente número de socios no llegó a reunirse *La Prosperidad*, sociedad de refinadores de petróleo.

— Por el mismo motivo no se celebró la reunión que tenía convocada *El Despertar Marítimo*.

— La Humanidad Libre, sociedad de pescadores, en reunión que celebró anoche acordó conceder un voto de gracias a los diputados a Cortes por la circunscripción y al alcalde por las gestiones que practicaron en Madrid en el Congreso de pesca, y nombró la junta directiva siguiente: presidente, Manuel Longueira; vicepresidente, Manuel Roel; secretario, Antonio Suárez; vicesecretario, Antonio Barral; contador, Enrique Ruibal, y tesorero, Andrés Rio.

VIAJEROS

Llegó ayer de Puentedeume y hoy sale para Laín, el diputado provincial D. Román García Novoa.

Estuvo ayer en la Coruña y sale hoy para Toques D. Antonio Mella Sánchez.

Llegó de Méjico nuestro antiguo convencio D. José Chorén.

— De Vigo, el comerciante D. Ramiro Blan co.

— Regresó de Madrid el diputado a Cortes D. José María Ozores.

PARA LA FAMILIA DE UN GUARDIA MUERTO

Donativos recibidos en la Jefatura de la guardia municipal para la viuda y los seis hijos del guardia Juan José Rodríguez:

Sres. D. Amador Veira, 1 peseta; Honorato Rey, 0,50; Roel y Hermans, 5; Bernardo Hernández, 1; Pedro Hernández, 2; Tito Fernández, 0,50; Emilio Patiño, 1; Isidro Díaz Moi, 3; Luis Cagigao, 0,50; Daniel Rivas, 2; Santiago Blas, 2; Emilio González, 2; Andrés Roméo, 2; Angel Miragaya, 1; Francisco Salvador, 5; José Hernández, 2; José Torres, 1; Germán Suárez, 2; Telesforo Conde, 2; Pastor Benítez, 4; José Díaz, 1; Francisco Martínez, 1; José Bocaja, 2; Vinda de D. José Losada, 2; Luis Fuentes, 2; Pedro Pérez, 1; Manuel Rey, 1; Mariano Miguez, 2; Un amigo del finado, 2; Gerardo Corredor, 10; V. M. C., 10; Srta. Pilar Sastré, 100; Manuel García Rey, 50, y Un señor (J. P.), 25. Total, 245,50 pesetas.

El personal afecto al Cuartel de Policía también abrió una suscripción con el mismo fin, re cogiendo ayer los siguientes donativos:

Inspector D. José Ibarra, 1 peseta; D. Manuel Vázquez, 2,50; D. Ricardo López, 2,50; D. José L. López, 1,50; D. Antonio Alcañez, 2,50; D. José Polo, 2,50; D. Fermín Arribas, 1,50; D. Esteban Atena, 1,50; D. Rodolfo Serrano, 1. Total, 16,50 pesetas.

LA ESCUELA NAUTICA

A las doce y media de la mañana del domingo se celebrará en el salón de actos del Instituto la apertura del curso académico en la Escuela Náutica.

El lunes darán comienzo las clases en aquel centro de enseñanza, verificándose las mismas en los locales de costumbre.

DESDE BETANZOS

Después de la epidemia—La higiene pública. Una conferencia

6 de Diciembre.

Afortunadamente, la salud pública en este pueblo es buena. Sin duda debido a esto las gitanas y los cerdos vuelven a pasear libremente por las principales calles de la población.

Y ahora que la Junta provincial de Sanidad acordó levantar el estado epidémico en toda la provincia, ¿no le parece a la Junta municipal de esta ciudad—si es que la hay, pues no da señales de vida—que debía reunirse también y acordar la limpia del caño de la Rúa Nueva, que es un verdadero foco de infección por su asestamiento? Porque si desgraciadamente la epidemia vuelve, basta el solo para extenderla por toda la región.

— En el local de la "Irmadade da Fala" dio la noche del domingo último una conferencia sobre el tema "O artista, obra de arte" nuestro vecino D. Fernando Osorio.

Explicó la importancia del arte en todas sus manifestaciones; se lamentó del concepto que el vulgo tiene de los artistas dramáticos y protestó contra que los escritores, poetas y oradores regionalistas no sean hablar de otra cosa que del casticismo como si en Galicia no hubiera otras cosas en que ocuparse.

Abogó por la modernización de Galicia y fué muy aplaudido por los jóvenes que acudieron a este.

El Correspondiente.

PABELLÓN LINO

Un debut para hoy

La empresa del "Pabellón Lino" ha reforzado el cartel con las bellas y elegantes bailarinas "Hermanas Solves", que hoy harán su debut. Según todas las referencias son dos notables artistas, muy guapas y que se presentan con mucho lujo y elegancia.

"Follies", con su tronpa, que hoy es el último sábado que actúan, presentarán un programa completamente nuevo, que habrá de agradar.

Exhibirán, además, el hermoso y artístico cine-drama "Alma de bandido".

Para mañana anuncianse el mayor zerié cinematográfico de la época, con la inauguración de la admirable serie "La exposición de Panamá-Pacífico", que habrá de llamar extraordinariamente la atención por el arte insuperable con que está hecha y el enorme interés que despertará.

El espectáculo no puede ser más atiendente y entretenido y hará destellar por el "Pabellón" a toda la Coruña.

—

Tribunales

Segalamientos para el día 7 de Diciembre de 1918.—Sala de lo Civil.—Sra. D. José Rodríguez con D. José Pombó, sobre admisión de una demanda. Menor cuanta.—Negrieta: dona Juana Mayo con dona Teresa Alfonso, sobre la ejecución de recobrar. Letrados Reino Caamaño y Ozores de Prado.

basta para el día 21 del actual, el arriado del maestro y expedición municipal para el abastecimiento de carnes frescas, vacunas y de cerdo durante el año de 1919, bajo el tipo de 4.000 pesetas.

Y el de Zas abre concurso por treinta días para la provisión de la plaza de médico titular del primer distrito, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

El capitán de Intendencia militar D. Rafael Pardo de Andrade denunció ayer al Juzgado que el día 9 del pasado mes de Noviembre se ausentó para el Ferrol, donde regresó el 10, y que al hacerse cargo nuevamente de la habitación que ocupaba en la fonda donde se hospeda, notó que el baúl que allí dejó tenía violada la cerradura y que dentro de él faltaban varias prendas de ropa que valoran en 270 pesetas.

Añadió que no había presentado entonces la denuncia por haber tenido que salir aquél mismo día para Madrid, de donde regresó el día 3 del actual.

El ingeniero de la Junta de Obras del Puerto denunció que en éstos días habían sido sustraídas las cuerdas de los salvavidas colocados en el varadero y tinglados de Linares Rivas, Pabellón Lino y pabellón de Oceanografía.

Con tal motivo el Juzgado instruyó sumario para averiguar quién sea el autor de estos robos.

Al Juzgado municipal fue denunciado ayer el vecino de San Roque de Afuera Manuel Lamas Ramírez por maltratar de obra a su esposa Ramona Tojo García, ésta el domicilio de ambos.

Con 50 pesetas fue ayer multado por el gobernador civil Andrés Corral Espinosa, por faltar a la moral en la calle de San Nicolás.

En la Casa de Socorro fue curada ayer la niña de 13 años María Pazos Rey de una herida leve en la pierna izquierda que le produjo un caballo que montaba Clodijo de San José García.

Crónica local

El vecino de la calle del Torreiro número 8, D. Jerónimo Alén Estévez, denunció ayer al Juzgado que un joven de unos 18 o 19 años, hijo de la propietaria del kiosco de caramelos emplazado en el Relleno, a inmediaciones del "Cinema Salón Coruña", intentó anteayer atropellar barbijamente a una hija suya, niña de 8 años de edad, llamada Rosa, llevándola engañada con tal objeto a la explanada del Orzán.

Restablecida ya la normalidad en la vía férrea, llegaron los trenes con menos retraso que los días anteriores. El correo llegó con poco más de dos horas.

Según nos comunica el jefe de la estación del ferrocarril ha quedado expedita la línea de Palencia a la Coruña, que estaba interrumpida entre las estaciones de Grajal y Sahagún, pudiendo así las concurrencias de facturaciones.

El gobernador civil de esta provincia envió ayer al Gobierno la dimisión de su cargo.

Los porteros y acomodadores del Teatro Rosalía Castro figuraron este año entre los concurrentes a aquél coliseo, un reloj-pulségra de oro con cadena, dos libras estéreas y una cesta surtida.

El sorteo se verificará el día de Reyes en la sección vermoult.

El gobernador civil impuso 10 pesetas de multa a los vecinos de Vilaboa Germán Otero y Modesto Vázquez, por instigar el reglamento de carruajes.

Se celebró ayer en la Diputación provincial el anulado concurso para contratar la ejecución de las obras de reparación de la cubierta del Hospital del Santiago.

El tipo fijado era de 102.103,44 pesetas y se presentaron cuatro pliegos, otorgándose las obras, como mejor postor, a D. Juan Bouzon por la cantidad de 83.000 pesetas.

Por falta de licitadores quedó desierta la subasta del abastecimiento de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia de aquella ciudad durante el año de 1919.

Para hoy está anunciada la el abastecimiento de repas y para el lunes la de combustibles.

Publica el "Boletín Oficial" de ayer la relación de los moros del Ayuntamiento de Santiago de Cádiz, prófugos en el juicio de revisión.

El Ayuntamiento de Coruña anuncia a su

Teatro Rosalía Castro

El domingo, 8 del corriente,

La pequeña atolondrada

Verdadera joya cinematográfica, interpretada por PINA MENICHELLI

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 6

Banquete en honor de Riestra

En el Hotel Ritz celebróse un banquete en honor del exsubsecretario de la Presidencia D. Raimundo Riestra.

Asistieron sesenta diputados y senadores de distinta significación política.

Presidente de los señores marqués de Alhucemas y Riestra.

Entre los concurrentes figuraban los exministros Sres. Besada, Urzáiz, Bugallal, Almodóvar, Espada, Andrade y Garnica.

Habla Villanueva

A la una y media de la tarde llegó al Congreso el Sr. Villanueva.

Dijo que para el martes hay ya anunciantes 27 preguntas y la presentación del Gobierno.

Supongo—agregó que el Gobierno se presentará primero en el Senado y después en el Congreso, donde es muy posible que comience el debate político sobre la crisis y que se discuta la autonomía.

No creo que el Gobierno teme este debate porque como será solo una explicación no tiene por qué temerle.

Los periodistas hicieron notar que en poco tiempo iba a haber tres debates políticos.

Nada de extraño tiene, por desgracia—agregó—pues hay ejemplos en nuestra historia política. En un mismo año hubo dos elecciones generales.

Las sesiones de Corte que se celebrarán

Los comentaristas hacen notar hoy que las Cortes solo celebrarán ocho sesiones hasta la Pascua, las cuales se invertirán probablemente en el debate sobre la autonomía.

basta para el día 21 del actual, el arriado del maestro y expedición municipal para el abastecimiento de carnes frescas, vacunas y de cerdo durante el año de 1919, bajo el tipo de 4.000 pesetas.

Y el de Zas abre concurso por treinta días para la provisión de la plaza de médico titular del primer distrito, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas.

El capitán de Intendencia militar D. Rafael Pardo de Andrade denunció ayer al Juzgado que el día 9 del pasado mes de Noviembre se ausentó para el Ferrol, donde regresó el 10, y que al hacerse cargo nuevamente de la habitación que ocupaba en la fonda donde se hospeda, notó que el baúl que allí dejó tenía violada la cerradura y que dentro de él faltaban varias prendas de ropa que valoran en 270 pesetas.

Añadió que no había presentado entonces la denuncia por haber tenido que salir aquél mismo día para Madrid, de donde regresó el día 3 del actual.

El ingeniero de la Junta de Obras del Puerto denunció que en éstos días habían sido sustraídas las cuerdas de los salvavidas colocados en el varadero y tinglados de Linares Rivas, Pabellón Lino y pabellón de Oceanografía.

Con tal motivo el Juzgado instruyó sumario para averiguar quién sea el autor de estos robos.

Al Juzgado municipal fue denunciado ayer el vecino de San Roque de Afuera Manuel Lamas Ramírez por maltratar de obra a su esposa Ramona Tojo García, ésta el domicilio de ambos.

Con 50 pesetas fue ayer multado por el gobernador civil Andrés Corral Espinosa, por faltar a la moral en la calle de San Nicolás.

El ingeniero de la Junta de Obras del Puerto denunció que en éstos días habían sido sustraídas las cuerdas de los salvavidas colocados en el varadero y tinglados de Linares Rivas, Pabellón Lino y pabellón de Oceanografía.

Con tal motivo el Juzgado instruyó sumario para averiguar quién sea el autor de estos robos.

Al Juzgado municipal fue denunciado ayer el vecino de San Roque de Afuera Manuel Lamas Ramírez por maltratar de obra a su esposa Ramona Tojo García, ésta el domicilio de ambos.

Con 50 pesetas fue ayer multado por el gobernador civil Andrés Corral Espinosa, por faltar a la moral en la calle de San Nicolás.

El ingeniero de la Junta de Obras del Puerto denunció que en éstos días habían sido sustraídas las cuerdas de los salvavidas colocados en el varadero y tinglados de Linares Rivas, Pabellón Lino y pabellón de Oceanografía.

Con tal motivo el Juzgado instruyó sumario para averiguar quién sea el autor de estos robos.

Al Juzgado municipal fue denunciado ayer el vecino de San Roque de Afuera Manuel Lamas Ramírez por maltratar de obra a su esposa Ramona Tojo García, ésta el domicilio de ambos.

CONFITERIA "EL PROGRESO".—REAL, 50**PARA HOY**

Postres variados, Brioches, Pastas para té

Farmacia del Doctor Pardo Reguera**REAL, 92.—LA CORUÑA**

SECCION ESPECIAL DE

Optica

Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplir en el acto las recetas de los señores oculistas.

SUCESORES DE J. VILLAR**REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 112**

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar brochas, pinceles, barnices, espatulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.

Desuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

En la Presidencia del Consejo.—La comisión de León y Castilla.—Entrega de conclusiones.—Protesta contra Cataluña.

A las doce de la mañana recibió el conde de Romanones en la Presidencia a los comisionados de las Diputaciones de Castilla y de León, acompañados de los diputados por ambas regiones.

El presidente de la Diputación de Burgos hizo uso de la palabra en nombre de todas las provincias representadas en la asamblea recientemente celebrada, entregando las conclusiones aprobadas en la misma, en las cuales se protesta energicamente contra las bases que presentaron al Gobierno en favor de la autonomía otras regiones y especialmente Cataluña.

Manifestó que el acto realizado por los representantes leoneses y castellanos respondió al de la Mancomunidad catalana. En las conclusiones presentadas se demanda una amplia autonomía administrativa; pero sin menoscabo alguno del inmenso principio de la unidad nacional.

El conde contestó que recibía el menaje, pidiendo asegurar que ni en su ánimo, ni en el del Gobierno, ni en el del Parlamento está admitir nada que pueda afectar a la soberanía nacional.

Las peticiones de Castilla como las de Cataluña son de una gran importancia y deben ser examinadas por las Cortes con un espíritu de concordia y armonía entre todas las representaciones políticas, a fin de hallar una fórmula satisfactoria.

Agregó que el Rey las esperaba y como le hicieran notar los comisionados que no iban de etiqueta, contestóles que para ver al soberano no hace falta etiqueta alguna.

Seguidamente, marcharon los comisionados a Palacio.

Las bases presentadas son las ya conocidas.

Los representantes castellanos en Palacio

Palabras del Rey

Desde la Presidencia marcharon a Palacio los representantes castellanos, dispuestos de toda etiqueta.

El presidente de la Diputación de Burgos entregó al monarca un mensaje, pronunciando un discurso en análogos términos que ante el conde de Romanones, expresando su inequívocable fidelidad al Rey.

Don Alfonso congratulóse por el desparpado de Castilla, que da señales de vida y energía.

Dijo que las pretensiones de Castilla y León las rendrían seguidamente en cuenta las Cortes, las cuales procurarán dar satisfacción a todas las regiones españolas.

Contesto a vuestra adhesión—agregó—renovando el ofrecimiento que hice cuando presté el sagrado juramento ante mí bandera.

Luego recibió el monarca a los comisionados, por grupos, enterándose de las necesidades de sus respectivas provincias y exhortándoles a laborar por la prosperidad y engrandecimiento de la patria.

Reunión de los parlamentarios castellanos

A última hora de la tarde reuniónse en la Diputación provincial los representantes de las Diputaciones castellanas y los diputados a Cortes, cambiando impresiones sobre la actitud que deberán adoptar en lo sucesivo.

Acordaron formar la Liga de las provincias leonesas y castellanas, designando una comisión permanente que estará en constante contacto con los parlamentarios.

También se acordó enviar el documento, aprobado en la asamblea de Burgos a todos los Ayuntamientos respectivos recaudando sus adhesiones.

En breve se celebrará otra reunión en Segovia.

La provincia de Madrid y las restantes de Castilla la Nueva se han unido a este movimiento.

De no ponerse pronto remedio, Alemania

FÁBRICA DE IMPERMEABLES

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca «PERFECTO», que verámos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.

20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

J. García Ramos

De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago

Kepo, afeita en las Enfermedades de la PIEL, EFLITICAS y VENERIAS.—Análisis de la Sangre, INTESTINOS, SUCESOS, Vacunas, etc., etc.

CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA.

CONSULTA DE 3 A 5

Santa Catalina, 41, primero

Consultas: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avascularia, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escroto, Enfisema, Requismo, Accidentes del crecimiento), etc.

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

DOMINGO Andrade

LA BOLSA**INFORMACIÓN FINANCIERA**

Cotizaciones del 6 de Diciembre de 1918

Deuda 4 por 100 interior, contado	76,90
— 4 por 100 — fin mes	77,00
— 4 por 100 Exterior	86,30
— 4 por 100 Amortizable	84,50
— 5 por 100 Id.	94,80
— 5 por 100 Emisión 1917	93,40
Obligaciones del Tesoro 4,75 %	000,00
Cédulas del Banco Hipotecario 4 %	000,00
— 5 %	97,60
Acciones del Banco de España	105,95
Id. id. Hipotecario de España	482,00
Id. id. Español de Crédito	238,00
Id. id. Hispano Americano	000,00
Id. id. Español del Río de la Plata	358,00
Id. id. Central Mexicano	100,00
Id. Arrendataria de Tabacos	294,00
Id. Unión Española de Explosivos	322,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya	000,00
Id. Sociedad Duro-Felguera	000,00
Id. Azucarera, preferentes	95,00
Id. id. ordinarias	40,75
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Albacete	367,00
Id. id. Norte de España	000,00
Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5 %	000,00
Id. id. Norte de España 1905 4 %	000,00
Id. id. 1913 4 1/2 %	000,00

Id. Azuc. 4 % — No estampilladas	000,00
Id. id. 4 % — Estampilladas	000,00
Paris, vista, 00,00, 00,00, 00,00, 00,00	92,10
Londres, vista, 23,93, 00,00, 00,00, 00,00	23,92
Cheque, New York, 5,05, 5,11	5,05
Cheque, Suiza	000,00
Cheque Roma	000,00
Cheque Lisboa	000,00

Resumen

GANAN: Exterior, 0 10.—Amortizable 5 %, nuevo, 0,05.—Rlos, una peseta.—Tabacos, medio duro.—Azucareras ordinarias, 0,25.—Nortes, tres pesetas.

PIERDEN. Cédulas 4 %, 0,40.—Idem 5 %, 0,05.—Azucareras preferentes, 0,50.—Libras, un céntimo.

NO VARIAN: Interior.—Amortizable 4 %.—Idem 5 % viejo.—Bancos.—Hipotecarios.—Mexicanos.—Alicantes.—Francos.

Continúa firme la Bolsa, no habiéndose hecho los Tesoros. Las azucareras, lo mismo que los ferroviales, se presentan irregulares. En general, el movimiento es escaso en los valores industriales. El cambio internacional continúa intervenido, no saliendo de los tipos de tasa. Bonos del Banco a 268 y Rio tinto a 103,50.

BOLSA DE BILBAO

Cotizaciones del 6 de Diciembre de 1918

Banco de Bilbao	Ptas. 2.010,00
Id. de Vizcaya	1.800,00
Id. Crédito Unión Minera	000,00

Ptas. 367,00
Ptas. 360,00
Ptas. 000,00

Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5 %

Id. id. Norte de España 1905 4 %

Id. id. 1913 4 1/2 %

Sota y Aznar	2.835,00
Martíma del Nervión	2.950,00
Altos Hornos	640,00
Unión Restauradora Española	639,00
Unión de Explosivos	302,00
Duro Felguera	228,00

Resumen

Bilbao gana cinco pesetas. Vizcaya sin variación. Sota pierde 25 pesetas. Nervión sube 30 pesetas. Altos Hornos pierde 10 duros. Resineras sube cinco pesetas. Explosivos mejora un entero. Felguera sube cinco duros.

BOLSA DE PARIS

Últimos cambios

Exterior español	000,00
Francés 8 %	62,99
» 5 %	87,90
» 4 %	71,00
Euro 4 1/2, 1905	54,25
» 5 %, 1906	63,50
Crédit Lyonnais	1.325,00
Andaluces	360,00
Nortes	389,00
Zaragozas	400,00
Blotino	1.808,00

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN AMBROSIO.
La festividad de hoy es de San Ambrosio, obispo y doctor, con rito doble, oficio propio y del

saltério y misa con ornato blanco.
Santos de mañana.—Festividad de la Purísima Concepción, Entiquiano, Macario, Lofronio, Euarcio, Romarico, Patapio y Zenón.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Concepción, en el Sagrado Corazón.

SANTA BARBARA.—Continúa el solemne novenario a la Inmaculada Concepción. A las siete y media misa de comunión y a las cinco y media de la tarde el ejercicio con S. D. M. expuesto y plática.

Mañana habrá, además, misa solemne a las once y expuesto hasta el ejercicio de la tarde.

SAGRADO CORAZON.—La Congregación de Hijas de María celebra con toda solemnidad el novenario a su Madre la Purísima Concepción.

A las seis y cuatro misa con rosario, novenas, cánticos y plática para las sirvientas y obreras. A las once y media misa con manifiesto hasta el ejercicio de la tarde, con acompañamiento de órgano y novena. A las cinco y media de la tarde, ejercicio con motetes por el coro de la Congregación y sermon por el P. Alejandro Gastón. Mañana dia 8, a las seis, misa de comunión para obreras y sirvientas; a las ocho, misa de comunión general con motetes, y a las once y media, misa solemne.

Se lucra indulgencia plenaria y las Hijas de María una especial llevando la cinta.

REGISTRO CIVIL

Día 6 de Diciembre.—Nacimientos: María Mercedes González Ruja y Florinda Tasende Fraguero. Defunciones: Manuel Vázquez Mosquera, 38 años, (compresión de la médula). Matrimonios: Ninguno.

ESPECTACULOS**SALON PARIS**

1.º Sinfonía.

2.º Estreno de los episodios 1.º y 2.º de la gran-diosa serie

LA SORTIJAS FATAL

3.º La gran cluta cómica de la Triangulo, en dos partes

BURBUJAS DE PESADUMBRE

Precios: Butaca, 0,60; general, 0,20; abonos para las ocho funciones de «La Sortija Fatal», 4 pesetas.

PABELLON LINO

Cine y variedades a las 6 y 1/2 y 10 de la noche.

Debut de las notables y de las bailarinas.

HERMANAS SOLVES

Último sábado que actúan la famosa

TROUPE FOLIERS

Gran programa de cine

ALMA DE BANDIDO :

Butaca, 1 ptas.; general, 0,30; media entrada, 0,15.

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA**GARCYBARRA**

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

Real, 66. La Coruña. Teléfono 263.

Compañía Trasmediterránea

Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de África.

Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga.

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865) — Coruña

Real, 14. — Real, 77. — Cantón Grande, 8. —

Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc.

Depósito exclusivo de las acreditadas escopetas marca «Perro»

Litografía e ImprentaTRABAJOS
COMERCIALES
TARJETAS
OBRA
RELIEVES**ROEL**PAPELERIA
Y OBJETOS DE
ESCRITORIO

REAL, 17

Talleres: Carretera de Santa Margarita — Coruña

MOTORINA : Esencia para automóviles**SE ACABÓ LA GUERRA**

Yo quiero acabar con los géneros blancos

Pieza de China, de 20 milímetros. 13'00
Irlandesa 100, » 17'50
Rakú especial, » 19'00
Flexible, » 19'00
Cambray, » 21'00
Paz T, » 22'00
Lavado super, » 20'00
Lavado extra, » 23'00
Paz núm. 2.500, » 21'00
Santa Lucía núm. 1, » 23'00
Fruto del telar 25.000, » 26'50
Fruto del Hogar G, » 24'00
y otras muchas marcas que no detallo.

También hay el antiguo y famoso General Prim, a 20 pesetas pieza.

Se están agotando los retales géneros blancos y franelas por kilo.

A COMPRAR

Linares Rivas 30 y 31 - Teléfono 344

PRECIO FIJO

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la mañana.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo

Único depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15

Fábrica de Mesa Marchesi y C. - (C. en C.)**Gallicida Pizza**

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia, los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros empastes y de los líquidos en general. Económico, una peseta en todas las bajas farmacias, droguerías y zapaterías de España. Muestras gratis. Farmacia y Droguería da J. Villar, Real, 82. La Coruña.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA
Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.
Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO QUINCENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.
Admiten pasajeros de cámara y tercera.

Consignatario: D. NICANDRO FARINA.—La Coruña

SUN FIRE OFFICE